



党的十九大海南代表团向中外记者开放讨论，中外媒体纷纷关注报道 为海南牢记使命呵护绿水青山点赞

本报北京10月19日电（特派记者况昌勋）10月18日下午，作为首批向中外记者开放讨论的党的十九大海南代表团吸引了人民日报、新华社、光明日报、中央电视台、中央人民广播电台、中新社、路透社、华盛顿邮报、日本共同社、新加坡星岛日报、迪拜中阿卫视、香港大公报等45家中外媒体的关注。今天，各大媒体纷纷报道了海南代表团学习讨论十九大报告，点赞和关注了海南加强生态文明建设、强化城市管理、弘扬社会主义核心价值观、深化改革开放。

媒体报道称，海南代表团成员中，有来自万米深海科研第一线的技术工作者，有来自中国最南端地级市三沙的代表，有来自大山深处的少数民族教师，代表们职业不同、年龄不同，相同的是对十九大报告的衷心赞成和拥护，相同的是脸上洋溢着作为一名中国共产党员的自信和自豪。代表们为十九大报告感到振奋，全面从严治党、打赢脱贫攻坚战、全面深化改革……每一条都让代表们感慨成绩来之不易。

经济日报评价说，近几年，抓好生态文明建设、先行先试的改革任务已经烙在了海南广大干部群众的心中。报道表示，海南把生态保护、城镇、土地、林地等六大类规划画在一张图纸上。有了这张蓝图，海南的生态保护和产业发展就顺畅起来。今年海南的各项主要经济指标都是向

好的，坚定了海南人民把生态环境作为海南最大优势、最大本钱的信心。

人民日报和经济日报等媒体还关注了近日出台的《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》。人民日报引述了刘赐贵代表的话，“我们将结合海南的实际，取消2/3乃至更多市县的GDP考核，代之以绿色产业、美丽乡村、精准扶贫等考核量化标准，以GDP考核为主的政绩观将产生根本改变。我们将吸引更多群众投入到生态文明建设中，增强百姓对绿水青山就是金山银山的认同感和获得感。”

海南如何破解旅游火爆带来的系列问题，如何大力弘扬社会主义核心价值观以创建全国文明城市等也受到媒体关注。

光明日报以“城市管理要像绣花一样精细”为题报道了海南代表团讨论。报道表示，海南把生态保护、城镇、土地、林地等六大类规划画在一张图纸上。有了这张蓝图，海南的生态保护和产业发展就顺畅起来。今年国庆中秋长假期间，旅游人数、旅游收入大幅增长，足见海南旅游在国人心目中的地位。但是，游

客过于集中在三亚和海口，也造成一个遗憾——游客买了很贵的机票，却没有看全海南的精彩之处。为解决这一问题，海南省大力推动全域旅游，将海南作为大景区规划，目前取得了明显成效。在百镇千村、滨海旅游公路等特色项目的带动下，游客进入中部热带雨林和环岛景点，既全面欣赏了海南岛真正的美，也有助于缓解三亚、海口的旅游接待压力。

光明日报在报道中称，在回答记者“如何大力弘扬社会主义核心价值观以创建全国文明城市”的问题时，党的十九大代表、海南省委常委、海口市委书记张琦说，全力争取全国文明城市的光荣称号意义重大，海口已入选全国文明城市公示名单。城市管理要像绣花一样精细，城市管理包括科学管理、绿色合规、贴心服务等很多方面。海口以贴心服务为突破口，创新网格化管理和12345热线服务方式。现在，每个市民都有一个贴心的网格员，12345热线也得到群众充分信赖，从年初的每天700个电话到现在日均3400个，峰值上万个。在上半年的第

三方评估中，海口12345热线获得“骏马奖”“先锋奖”，在全国334个城市热线中位居第26名。

中央电视台《新闻联播》报道十九大代表分组讨论时，关注了海南代表团，引述了党的十九大代表羊风极的讲话。羊风极说：“第二轮土地承包到期后再延长三十年，这给我们农民吃了一个‘定心丸’，发展生产勤劳致富的决心和信心更足，我们发自内心拥护党。”

中央人民广播电台、人民网、中国共产党网关注海南改革开放。报道称，刘赐贵就记者提出的海南如何进行新一轮改革开放的谋划布局问题作出了回答。刘赐贵表示，海南经济特区因改革开放而生，因改革开放而兴。回顾近30年来不平凡的历程，下一步，海南会在体制机制上进行改革探索，在对外开放上加大力度。近两年，海南开通国际航线50多条，未来两年力争达到100条，在“一带一路”中架起空中桥梁。在海运、邮轮旅游发展上也将有新的举措。只要是中国改革开放需要探索，海南就会尽力去探索。



10月19日 北京
十九大代表羊风极：
乡村振兴战略令人鼓舞



作为海南省白沙黎族自治县打安镇的一名黎族基层干部，这是我第一次以党代表的身份来到人民大会堂。我还当选了主席团成员，除了兴奋和自豪，更深深地感受到党对我们基层同志的关爱。

昨天9时，在全国人民的期待中，党的十九大隆重开幕。我坐在主席台上，第一次近距离看到习近平总书记在台上作报告，内心激动无比。我全程都认认真真听着报告，不停地做着笔记，听到精彩的地方，发自内心地鼓掌。我还参加了海南代表团全体会议，并发了言。习近平总书记代表第十八届中央委员会向大会作的报告确定的目标任务符合实际，接地气，振奋人心，是新的历史条件下推动实践新发展、夺取事业新胜利的行动指南。

我在农村工作了36年，最关注的是“三农”问题。习近平总书记在报告里也提到了这点，提出了实施乡村振兴战略，这令我激动无比。例如，报告中提出要巩固和完善农村基本经营制度，要把第二轮土地承包到期后再延长三十年，要加强农村基层基础工作，这些都是农民期盼的好消息，接下来我一定会好好领会学习，把党的声音带回家乡、带给乡亲。贯彻落实党的十九大精神还有很多工作要做，我感觉自己的担子更重了。

本报特派记者 金昌波 整理

王瑞连代表讨论党的十九大报告时表示 更加紧密团结在 以习近平同志为核心的党中央周围

本报北京10月19日电（特派记者梁振君 彭青林）在昨天的海南省代表团分组讨论中，王瑞连代表表示，习近平总书记所作的报告，思想深邃、立意深远，是我们党在新的历史起点上不忘初心、继续前进的行动纲领，他完全赞成、衷心拥护。

王瑞连说，党的十八大以来，党和国家事业发生了历史性变革，取得了历史性成就，最根本的就是在于以习近平同志为核心的党中央的英明领导，在于习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的科学指引，在于习近平总书记亲自谋划和科学指导。五年来的成就是全方位的、开创性的，五年来的变

张琦代表讨论党的十九大报告时表示 让党的十九大精神 在我国最南端省会城市生根开花结果

本报北京10月19日电（特派记者彭青林 梁振君）今天上午，张琦代表在讨论党的十九大报告时表示，学习十九大精神关键是要入脑入心、见行见效，用习近平新时代中国特色社会主义思想指导工作，转化为实际行动，让党的十九大精神在中国最南端的省会城市生根、开花、结果。

张琦说，报告思想深刻、催人奋进，充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想，顺应时代潮流、符合党心民心，是指引中国迈向“两个一百年”目标的行动纲领。对这个报告，完全赞成和拥护。

张琦表示，近年来，全省上下认真贯彻落实习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神，取得了许多历史性成就，这与报告精神从根本上是

胡光辉代表讨论党的十九大报告时表示 十九大报告为夺取新时代中国特色 社会主义伟大胜利提供战略指引

本报北京10月19日电（特派记者梁振君 彭青林）今天下午，胡光辉代表在讨论党的十九大报告时表示，习近平总书记所作的报告高举中国特色社会主义旗帜，站位高远、主题鲜明，既求真务实，又大气磅礴，具有很强的思想性、理论性、实践性和战略性，是一个集全党智慧、继往开来、凝心聚力、催人奋进的好报告，为决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供了战略指引。他表示完全赞成、坚决拥护。

胡光辉说，习近平新时代中国特色社会主义思想是报告的灵魂，是马克思主义中国化最新成果，为我们党迈进新时代、开启新征程、续写新篇章提供了行动指南。报告用



盛会快镜

热议

会上认真聆听，分组审议时踊跃发言。连日来，我省代表认真讨论，畅谈了对十九大报告的理解和体会，纷纷结合自身的工作绘未来蓝图，谋发展之策。

本版图片均由本报特派记者李英挺 摄



李军代表发言。



王瑞连代表发言。



张琦代表发言。



10月19日，海南团讨论会休息时间，来自基层一线的郝朝运代表、周皓代表、黄丽萍代表（自左至右）热议、点赞十九大报告。

10月19日 北京
十九大代表郝朝运：
将会议精神
传达到科研一线



今天，我参加海南代表团讨论党的十九大报告，内心久久难以平静。整个报告旗帜鲜明，高屋建瓴，与时俱进，内涵丰富，催人奋进，具有很强的思想性、战略性和指导性，是当代马克思主义的最新成果，具有划时代的意义。

我感到很幸运，能够成长在这个很不平凡的时代！接下来，我还要继续认真学习党的十九大精神，原原本本地将会议精神传达到科研一线。

作为一名一线科技人员，我一定会认真贯彻十九大精神特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，始终在思想上政治上行动上与党中央保持高度一致。同时，我还要结合自身工作，做好具体规划和行动方案，积极开拓胡椒、咖啡等产业关键技术研究，凝聚合力，埋头苦干，做好表率，助力打造热带特色高效农业王牌，为加快建设美好新海南，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

本报特派记者 陈蔚林 整理